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Zorriborbap, 1898. évi március 29-éi\, kedden.

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Egyes szám ára 10 kr. Megjeleli minden kedden és pénteken.

24. szám

i

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kónvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
kéziratok nem küldetnek vissza.

!si

Egyes szám ára 10 kr.

A hetvenkedő.
Zombor, 1898. március 28.

Aki nem fér a bőrébe, azt jól meg kell pas- 
kolni; ha az a bizonyos malac hetvenkedik, rö- 
videbbre kell fogni a kötelet. Aki hetvenkedik, 
henceg és alkalmatlankodásával árt a közjónak, 
árt a békés életnek, a csöndes egyetértésnek, azt 
meg kell semmisíteni. Mert hol vagyon az meg­
írva, hogy a szemünkbe szálló porszem kelle­
metlenkedését eltűrjük? Sehol! Mindent, ami hely­
telen, mindent, ami ártalmas, üldöznünk kell. A 
türelem szép erény, de sohase legyen — a köz­
jó rovására — végtelen.

Valahányszor egy-egy túlzó nemzetiségi la­
pocskának csipkedéseit olvassuk, mindannyiszor 
csodálva kérdjük önmagunktól, bog) mért is tűr­
jük meg itt magunk között ezeket a vyperákat, 
a melyeknek minden fickándozása oda irányul, 
hogy a nemzet vérét szipolyozzák és hogy csí­
pésükkel megmérgezzék békés állami életünket. 
A magyar nép, a kormány, az uralkodó politikai 
elvek olyan toleránsak a nemzetiségekkel szemben, 
mint talán sehol másutt a világon. Hitvallásunk: 
hogy egyformák vagyunk mindnyájan; egyenlő 
jogú fiai a hazának; egyikünk úgy élvezi a sza­
badságot s a törvények által biztosított jogokat, 
mint a másik. Senki sem bántja a nemzetisége­
ket; senki sem kívánja, hogy megtagadják ön­
magukat, meggyőződésüket és érzelmeiket. Csak 
azt óhajtjuk, hogy jó magyarok legyenek, — ha 
úgy tetszik, teljes mértékben megőrizve nemze­
tiségi jellegüket.

A magyarságnak s a kormánynak toleran­
ciájával szemben a nemzetiségi sajtóorgánumok 
jó része lépten-nyomon izgat s a legképtelenebb 
vádakat hordja össze.

Legutóbb Szabadkán ütötte fel fejét egy ilyen 
kis hetvenkedő. Múlt számunkban már meg is 
is említettük a Szabadkán megjelenő „Suboticke 
Novine“ rugdalódzását. Ennek a lapnak haza- 
fiatlan működése annál inkább sajnálatra méltó, 
mert hazafias bunyevác népünknek megtéveszté­
sére törekszik. A bunyeváeok nem képeztek eddig 
nemzetiséget, hanem szivvel-lélekkel magyaroknak 
vallották magukat. És most előáll egy hazafiatlan 
ember s a „Suboticke Novine“ hasábjain konkolyt 
akar vetni a tiszta búza közé. Mi nem tulajdo­
nítunk az egész hetvenkedésnek nagy fontosságot. 
Egyrészt meg vagyunk győződve, hogy józan

bunyevác népünket nem lehet megtéveszteni; ha­
zafias érzelmeiket nem változtathatja meg egy 
izgatónak okvetetlenkedése. Másrészt pedig re­
méljük, hogy lesz reá mód, hogy a további iz­
gatásnak eleje vétessék.

A magyarfaló lapnak sorsában különben igen 
érdekes fordulat állott be.

Egyik szabadkai hazafias laptársunk, amely 
mindjárt élesen megtámadta a „Suboticke Novine“-t, 
támadását leleplezéssel folytatta. Megtudta ugyanis, 
hogy a lap kaucióját Molnár János, apát, ország­
gyűlési képviselő tette le, aki a kauciót, érte­
sülvén a magyarfaló újság hazafiatlan működé­
séről, azonnal megvonta.

Az izgató újság tehát e szerint befejezte a 
politikai pályafutását. Mi legalább reméljük, hogy 
nem akad majd ember, aki Molnár apát helyett 
a kauciót letenné. Kár is volna azt a kauciót 
ott hevertetni. Mert a „Suboticke Novine"1 poli­
tikájára nincs szüksége senkinek széles e hazában. 
Nincs szükségünk reá nekünk magyaroknak, de 
nincs szüksége reá vármegyénk bunyevác lakos­
ságának sem.

Hazafias érzelmű bunyevácaink megmutatták 
a szabadságharc idejekor, de tanúsítják mindig, 
ha alkalmuk van reá, hogy teljesen együtt érez­
nek velünk; hogy egyet képeznek a magyarral; 
épen olyan jó magyar hazafiak, mint akár a 
debreceni cívis. E tudatban biztosak vagyunk 
benne, hogy a „Suboticke Novine“ hazafiatlan 
hangja nemcsak visszhangra nem lel az ő lelkü­
letűkben, hanem ők az elsők, a kik megvetéssel 
fordulnak el az okvetetlenkedő újságtól.

Egyelőre térjünk a dolog fölött napirendre. 
A „Suboticke Novine“, mint politikai újság, meg­
halt; egyik méregfoga tehát már ki van ütve. 
A közönség megvetése és részvétlensége majd 
kiüti a másikat is.

De ha nem úgy történik, s ha a kis hetven­
kedő tovább folytatja üzelmeit, hát akkor bennünket 
is ott talál majd többi megyebeli laptársainkkal 
együtt azok soraiban, akik hazafiatlan üzelmeit 
a maguk értékére leszállítják.

Zászlószentelési ünnepély.
— A zombori érseki óvónőképző-intézet zászlójának felszentelése. —

Igazáo szép és lélekemelő ünnepély folyt le folyó 
hó 25 én a helybeli érseki óvónőképző intézetben. Az 
intézet — saját költségen beszerzett — gyönyörű zász­
laját szentelték fel. A zászlóanyai tisztségre Szemző

Gyulané úrnőt kérték fel, ki is azt a legnagyobb kész­
séggel vállalta magára. Maga az ünnepély lefolyása a 
következő volt.

Reggel már 9 óra előtt az intézet kapu bejáratánál 
19 nagy és 14 kis fehérbe öltözött koszoruleány és 4 
apród várta az érkezendő zászlóauyát, Szemző Gyuláné 
úrnőt, ki is pont 9 órakor megjővén, az intézeti igaz­
gató és a főnöknő rövid üdvözlését fogadva elindult, a 
koszoruleányok és az apródok kíséretében, az intézet 
házi kápolnájába, az ünnepély színhelyére, mit már 
akkor a meghívott vendégek csaknem zsúfolásig meg­
töltöttek, hol a számára külön fentartott helyét, a fel­
szentelendő zászló mellett, elfoglalta. A zászló felszen­
telését megelőzőleg dr. Hübner Gyula intézeti igazgató 
ünnepélyes énekes misét mondott, mely alatt az intézet 
növendékei a misének egyes részeit — harmonium kí­
sérete mellett — igazán teljes precizitással énekelték; 
mise végeztével pedig a zászlóanya helyéről felemel­
kedvén, az oltár elé lépve, az eléje hozott gyönyörű 
zászlót kezébe vette, el nem eresztve azt mindaddig, 
mig az egyház szabályai szerint a szokásos felszentelés 
be nem fejeztetett. Ennek megtörténte után a zászlóanya 
teljes kíséretével és a nagyszámú közönséggel együtt 
az intézet nagytermébe vonult, hol az intézet növendé­
keinek gyönyörű énekével folytatódott a további ünne­
pély, az ének után pedig egy intézeti benlakó növendék 
vallásos és hazafias kitűnő szavalata következett, azután 
pedig az intézeti igazgatónak gyönyörű, telve lelkesedés 
és igazsággal, átszellemülve elmondott ünnepi beszéde, 
melyből tanulhattak a növendékek, de tanulhatott maga 
a közönség is. Hatalmasan meg is éljenezték beszéd­
jéért, végül ismét ének következett, mialatt az intézeti 
igazgató és a főnöknő a megjelent közönségnek és az 
összes szereplőknek a zászlószentelés napjának emlékére 
igen szép szent képeket osztogatott.

A szép magas zászló nehéz fehér selyemszövetből 
van készítve, az egyik oldalán hazánk patrónusának 
Boldogságos szűz Máriának képe látható, a másikon 
pedig Szent Terézia képe. Két remek szép szalag is 
volt rajta, egy kék, melyen a következő felírás volt 
olvasható: „a mi asszonyunkról nevezett iskolanénék 
érs. óvóképzőjének intézeti zászlaja“ és egy rózsaszínű, 
melyet a zászlóanya ajándékozott, melynek egyik szár­
nyán aranynyal gyönyörűen kibimezve, a zászlóanya 
nevének kezdőbetűi Sz. S. voltak láthatók, a másik 
oldalán pedig ugyanígy kibimezve a SzemzŐ-cimer.

Mindenki igazán kedves emlékkel távozott az in­
tézetből, a hol a mai ünnepély alkalmából olyan kiváló 
élvezetben részesült. Az ünnepély szép sikeréért igaz 
elismerés illeti meg az intézet derék és fáradhatlan 
igazgatóját dr. Hübner Gyulát és főnöknőjét Nagy Mária 
Ildefonsát, valamint a többi tisztelendő apaca testvér- 
nénéket.

Megemlítjük még azt, hogy az ünnepély napjának 
délutánján a zászlóanya kegyessége és jó szive folytán, 
az intézet összes növendékei, valamint az ünnepélyen 
szereplők apraja-nagyja és a teljes ellátásban részesülő 
szegény kis árva gyermekek valamennyien ott az inté­
zetben bőségesen megvendégeltettek.

A „BÁCSKA" tárcája.
ÉHEK L ZEKÉRŐL.’)

(Emlékezés Justh Zsigmondra)

Irta: Gozsdu Elek.

Junius közepe táján volt.
Kellemes, langyos nyári eső pásztája öntözte meg 

Budapest forró köveit. A felhők elvonultak, az ég ki­
derült és kékes fényben sziporkáztak a csillagok.

t'ditő levegő áradt be az ablakokon és a muzenm 
kert fái közül az éjjeli csendes légáramlat, a virágzó 
olajfa édes szagát hozta be a te Louis XV. szobádba, 
a hol csak ketten voltunk — te, meg én.

Akkor még fehér és piros volt a te előkelő arcod 
és édes volt a te melancholikus szemeid nézése; a 
bangód szelíd zenében sóhajtotta el kedves költőid 
érzéseit; az ujjaid varázslatos érintésére a zongora, 
mintha lelke volna — énekelni kezdett.

Arcod immár nem piros többé; a te szemed nem 
lát többé; a te szelíd hangod elnémult örökre és nem 
sóhajtja el többé a költők érzéseit, a kik a nyelv édes 
muzsikáján beszéltek. Az ujjaid varázslatos hatalommal 
nem érintik már a zongora billentyűit, mert te, szelíd 
árny az örök fényben, tiszta fehér lelkeddel a világ 
egyetem végtelen térségein hallgatod a spherák zenéjét.

Elnémultál ott a tenger mellett! És a tenger mo­
rajló, zúgó zenéje kisérte szelíd hófehér lelkedet a titok­
zatos világba, a mely a nirvánához közelebb visz.

*) Szerző felolvasta a folyó hó 24-én Drescher Eile, kir. köz­
jegyzőnél megtartott estélyen.

Érzem, hogy most ez órában hófehéren itt vagy 
közöttünk nemes bohémé, és hallod újra a hangok sub­
lime varázsát. A testetlen művészet csodája, a mely földi 
pályafutásod alatt annyiszor a nemes mámor színes bi­
rodalmába ragadt — elbűvöli újra fehéren fénylő tes­
tetlen lényedet.

Jusson eszedbe, mi történt ott nálad, mikor az 
éjjeli szellő a virágzó olajfa édes szagát gyöngéd lebbe- 
néssel behozta a szobádba, a hol csak ketten voltunk 
— te, meg én.

A derült égen, kékes fényben sziporkáztak a csil­
lagok — és te Chopint játsztad.

A melódiák bánatos áradata elöntötte lelkeinket. 
Szelíd melancholia szállt meg bennünket és én a ho­
mályos szobában már nem láttam semmit, csak ragyogó 
kipirult arcodat, a mint jobbról és balról a halál rózsái 
égtek rajta.

ügy tetszett nekem, mintha a szemeid világítottak 
volna, mi alatt fájdalmasan édes hangúkat röppentettél 
ki a zongorából, melyek a fehér sirályok módjára lassú 
szárnylebbenéssel repültek ki az ablakon s szálltak föl, 
föl a sziporkázó csillagok felé.

A szoba megtelt hangokkal, fehér sirályokkal, a 
melyek sírtak.

Csendes fájdalom, jajgató kétségbeesés, reménytelen 
lemondás beszélt a hangok nyelvén az élet kemény­
ségeiről.

A megnyugvást édes, tiszta csengésű hangok kí­
sérték; majd felszökött a dallam a bimnusok régióiba 
és dicsérte a fényt, a melegséget. Én jónak és vétkeimtől 
megtisztultnak éreztem magam. Valami boldogító érzése 
az emberszeretetnek ömlött el a lelkemben.

Gondolat nem terhelt, kétely nem sértett, csak

emelt, vitt valami bűvös hatalom a zenének látbatlan 
szárnyain az ether kékes magasságaiba.

Kellemes, megnyugtató kábultságba estem és láttam, 
a mint egyszerre az ablakon csodás, csillámló arany 
sugarakban fényes világosság omlik a szobába, a hol 
csak ketten voltunk — te, meg én.

A nyitott ablakon lengén, könnyen, simán, mint a 
hogy a madarak asznak a légben — egy virágzó 
liliomszárat a kezében tartva, berepült egy gyermek­
leány arcú, nagy szemű, hófehér hosszú ruhába öltözött 
szelíd nézésű tündér és közvetlenül melletted leült.

Láttam, hogy a liliom virágok kelyhéből áradt a 
bűvös, csodás fény s láttam, hogy a szelíd arcú szép 
tündér gyönyörrel hallgatja a dallam játékait.

Kis vártatva egy másik, majd egy harmadik, egy 
negyedik, ötödik és aztán még sok, sok tündér repült 
be az ablakokon és mind körülötted foglalt helyet. Ki 
állt, ki ült úgy, a hogy épen lehetett és mindegyik 
kezében volt egy más és más világitó virágszál.

Valamennyinek aranyosak voltak a szárnyai, me­
lyeket szépen és egyformán egymáshoz illesztve tartottak. 
Valamennyi szelid nézéssel tekintett reád és figyelt az 
édes dallamok hullámzásaira.

Láttam, hogy a tündérek leányos szép orcái a 
dallamok hangulatai szerint változtak és a mit a nagy, 
szent költők zenében kifejeztek, az mind, mind látható 
volt e csodásán érzékeny arcokon.

Az ébredés, a növekedés hangjai, a fény és me­
legség zenéje alatt a nagy szemek ragyogtak és boldog 
mosoly ékesítette a fénylő arcokat.

A könnyek elvittek téged a szerelem mámoros, 
szingazdag birodalmába. A vágyakozás forró hangja



Dr. Hübner Gyula igazgató ünnepi beszéde gyors­
írói jegyzetek nyomán leírva szószerint igy hangzik :

Mélyen tisztelt vendégeink! Kedves növendékek 1
Szent az emberi létnek minden napja, melyen az 

emberiség jóvoltáért valami történik; hahogy évszázadok 
le is tűnnek az örökkévalóságba, a bálás utókor még 
mindig megüli ilyetén napjának emlékét.

Nagy az az ember, aki a tudománynak, erény és 
művelődésnek otthont teremt. Szobrot állít magának, a 
halhatatlanság örök emlékét, mely túléli a porladó anyag­
nak megsemmisülését és fennáll, ameddig az emberiség. 
Szerény intézetünk még csak tegnapi keletű és mint 
minden földi intézmény elébe tekint a múlandóságnak; 
de fen költ lelkületű alapítójának neve elévülhetetlen 
mindazok emlékében, akik annak áldásaiban részesülnek 
és valamikor is részesülni fognak.

Egy tanintézet, mely oktatókat és nevelőket ad 
emberiségnek, a szellem mestereit, a szív és értelem mű­
velőit szolgáltatja, nem magántulajdon, de közkincse a 
társadalomnak, mert tőle nyeri a nemzet önzetlen nap­
számosait, szellemi és erkölcsi nagyságának munkás 
tényezőit. Boldog az a társadalom, mely ezt az eszmét 
méltatni tudja és tényleg is közrehat annak megvaló­
sításában. Szerencsés az a nemzet, mely művelődésének 
mennél számosabb ilyetén gócpontjaival rendelkezik; 
mert felismerte legszentebb érdekeit, melyek anyagi és 
erkölcsi emelkedésének feltételeit és biztosítékait képezik. 
És a nemzeti törekvésnek legkifejezőbb megnyilatkozása 
s önön nagyrabecsülésének leginkább igazat mondó tol­
mácsa az a nemes verseny, melyet a társadalom kar­
öltve nagyjaival a nemzeti művelődés térén, annak elő­
csarnokában, a tanító- és nevelőintézetek felállításában 
kifejt. Hódolat és dicsőség az érdemnek, hódolat és 
dicsőség kegyelmes urunknak, Császka György kalocsai 
érseknek, kinek nagy nevéhez, a sok között, a mi in­
tézetünk alapítása is fűződik.

Amennyire igaz az, hogy egy ember sem nélkülöz­
hetetlen a világon: ép annyira nem vonható kétségbe 
az a tény sem, hogy egy ember sem felesleges a cél­
tudatosan alkotott és részeiben összhangzóan szervezett 
erkölcsi és anyagi világegyetemben. Minden emberi al­
kotás és vívmány, ha még oly csekély jelentőségű is a 
nagy közérdekre irányuló hatásaiban, hivatást tölt be, 
melynek hiányában tir támad a nagy összhangban, mely 
csakhamar mint pótolandó szükséglet jelentkezik.

A parányok összeségükben alkotják a tömeget és 
nagy tervet képviselnek; jóllehet a tudomány a parányi 
súlytalannak tekinti ...

A nemzeti művelődés tágas keretében és annak 
nagy horderejű tényezői között intézetünk bizonyára 
csak parányi jelentőségű; de a maga helyén ép annyira 
nagyfontosságu, miként egy is azok közül, melyek a 
pálmát magoknak követelik.

Zord éghajlatú égöv alatt, a hová a napsugár is 
csak vendéglátóba jár, nehéz virágokat tenyészteni. Mig 
Uvegházban, melegágy alatt, megvédve a dermesztő köz­
lég behatásai elől, gyökeret vernek, megnőnek s meg­
erősödnek ...

A mi intézetünk ilyen melegház, a hol a társa­
dalomnak kedvenceit, leggyengédebb, legőrzöttebb virá- 
gocskáit ápolják egyrészt, másrészt pedig a kertészeket 
képezik, melyek a nemzet legdrágább faiskolájában 
munkálkodni hivatvák. A ki ismeri a gyermek lélek­
tanát, az emberi szervezet és lelki képességek fejlődé­
sének titokzatos törvényeit; aki ismeri az emberben a 
szokás hatalmát, az első benyomások erejét, a gyer­
meknek minden jó, igaz és szép iránt fogékony lelkű- 
letét ; szóval, aki ismeri egy ily intézet nevelői felada­
tát s nemzeti hatását: az kegyesen fel fog menteni az 
alól, hogy intézetünk művelődéstörténeti jelentőségét ré­
szeiben is ecseteljem. A milyen egy nemzetnek ifjúsága, 
olyan a jövője. Annak derekassága, vallásos és haza­
fias érzülete, testileg-lelkileg edzett volta nemzetünk di­
csőséges jövőjének záloga. És intézetünk e nagy célra 
munkálkodik közre, hahogy ebben — mint hiszsztik — 
része lesz.

Nem kívánok magunknak hízelegni, amikor mé­
lyen tisztelt vendégeinknek, ebbeli, hallgatagon is kife­
jezett meggyőződését a magunk javára megszólaltatni 
bátorkodom; hisz kegyes megjelenésök intézeti zászlónk 
felavatási ünnepélyén, kitüntető érdeklődésüknek nyil-

kábitó gyönyörben találta meg az összhangját — és a 
nagy, gömbölyű tündérszemekből melegítő delejes áramlat 
sugárzott ki.

A fehér arcokat halvány rózsaszín festette szebbé; 
a világitó virágok fénye káprázatos pompával terjedt; 
kedves illat sugárzott ki a tündérek testéből; a virágok 
szelíden megremegtek a tündérek gyönyörű ujjai között., 
mialatt aranyos szárnyaikat repülésre feszítették.

Ujjaid a Heroika velótrázó gyászos akkordjait 
érintették.

Láttam, amint annak a szívtelen, a jégnél hidegebb 
egoista, nagy embertípusnak a tetemét viszik.

A múlandóság, egy fekete nagy madár képében 
berepült a szobába és kiterjesztett szárnyakkal lebegett 
a tündérek felett, és te fölötted és én fölöttem. A vi­
lágitó virágok fénye kialudt és a sziporkázó csillagok 
kékes ragyogása mellett csak a zokogó tündérek orcái 
és fehér ruhái fénylettek.

A gyászos hangok melódiája dagadt és széles 
hullámokban áradt tovább a sötétben.

Hallottam a katonák koppanó lépteit és éreztem 
a fekete lepel lebbenésének a szelét és hallottam ama 
rettenetes rögöknek zugó, dübörgő hangjait, a melyek 
az elmúlást kisérik.

A te hangjaidban nagy költője a gyásznak, éreztem 
a legtisztábban, bogy a hatalom, az erő, a dicsőség 
önmagában semmi — s hogy a szeretet minden 1 És 
láttam, a mint a szelíd arcú szép tündérek nagy fénylő 
szemeiből könnyek hullottak és könnyek peregtek 
végig a hófehér ruhák apró ráncain.

Halkan, gyöngéd tónusokban elmondtad Schuh man­
nák az álmodozásait.

vánvaló bizonyítéka. A zászló mindig eszmét képvise , 
egy megvalósítandó eszmének symboluma. Nyílt prog 
ramm az, melynek megvalósítása érdekében egjo 
erőiket, szivvérüket hozzák áldozatul azok, kik a zasz 
lóhoz esküdtek: eszmeközösséget vallanak mindazok 
kik lobogója alá gyülekeztek. A mi lobogónk, melyet 
az imént méltatlan kezeimmel felavattam, a sz. ®*esz 
árnyékában leng; az emberiség legnagyobb Jótevőjének 
jelvénye alatt, mert a kereszt szereteteben ivanun 
nevelni, oktatni vallásosságra, hazafiassagra, er nyre es 
tudományra egyaránt. Az egyik oldalon a z zanya 
alakja, a nőiesség eszményképe; a másikon a női szer­
zetesrendek egyik dísze, egyként a n®ve|<5nfkL ®.S.A n°k" 
vendéknek intelmül és példányképül. Mert mindkettőnek 
hivatása magasztos és szent. Az egyik tanít és n®ve > 
a másik tanul és gyarapodik erényben s ismere en, 
hogy valóban gyümölcsöztesse azokat a talentumo a , 
melyeket az emberi természet Alkotójától a sajat s em­
bertársainak, hazájának s nemzetének, javára nyert, sze­
rencsés az, ki azok hivatását felismeri s követi; és ké - 
szeresen boldog az, ki hivatását önzetlenül, lelkesedés­
sel és odaadással szolgálja; mert munkássága öntudatá­
ban birja jutalmát és nem fog külső elismerések után 
áhítozni, melyek gyakran csak kétesértékűek, legtöbb­
ször pedig és épen a nevelés-tanitás terén, csak titkos 
óhajok maradnak, melyekkel sírba fog szállani, mert a
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Önök, kedves növendékek, ha majdan a működés 
terére lépnek, beigazolva fogják látni szavaimat, de mert 
ennek tudatában lépik át működésük terének küszöbét, 
vértezve lesznek a fájdalmas csalódásokkal szemben.

Gondoljanak majd vissza a szennytelen lobogóra, 
melyet ma lelkesedéssel környékeznek. A komoly élet 
a maga rideg valóságával sokat levon azokból a boldog 
illúziókból, melyeket az ifjú szív oly nagy előszeretettel 
táplál. Rendesen nem marad meg belőlük más némi 
töredéknél, néhány emlékfoszlánynál. De egy maradjon 
meg örökre és kisérje önöket az élet rögös mesgyéjén : 
a hit. Ragyogjon mindenkor s tündököljön fényesen, 
mint zászlónk aranyos keresztje, mert ez oly szeplőtelen 
tisztán meg fogja őrizni szivüket, lelkűket, mint amily 
mocsoktalan lobogónk fehérje, életkedvet és lelki nyu­
galmat ad, miként azt szépen szimbolizálja e szalagok 
rózsaszínje s kékje.

Ki kell göngyölni azt a zászlót,
Hadd lengjen nyíltan, szabadon,
Hadd lássa meg jól minden ember,
Fönn, lenn és minden oldalon.

Igen, ki kell göngyölni azt a zászlót és diadalra 
juttatni eszményeit: Isten, király, haza, emberszeretet!

Gyermeki hit és bizalom az isteni gondviselés ve­
zetésében, törhetetlen ragaszkodás szentegyházunkhoz, 
mely önöket nevelteti, önzetlen szeretet az emberiség 
iránt és „hazádnak rendületlenül légy hive oh magyar!“

Önnek pedig, nagyságos asszonyom, hálás köszö- 
netünket tolmácsolom, hogy a zászlóanya tisztét kegye­
sen elvállalni méltóztatott; nemkülönben köszönet mélyen 
tisztelt vendégeinknek, hogy szerény ünnepélyünkön meg­
jelenni szivesek voltak.

Isten áldása törekvéseinken !

A tűzoltó-egyesület közgyűlése.
A zombori önkéntes tűzoltó egylet folyó hó 25 én 

d. e. 9 órakor a városháza nagytermében tartotta idei 
rendes közgyűlését, mely alkalommal a parancsnok je­
lentése tudomásul vétetett, egy lelkészi, valamint egy 
állatorvosi állás szerveztetett; lelkészszé Buday Gerő 
főgimnáziumi hitianár, egyleti állatorvossá pedig Balezer 
György választattak meg.

Felolvastattak továbbá az egylet rendes és előfogati 
pénztárának 1896. és 1897. évekrőli számadásai.

A zombori önkéntes tűzoltó-egylet rendes pénztárá­
nak kimutatása 1896. évről. Bevétel: Készpénz marad­
vány 1895. évről 415 írt 87 kr. Zombor szab. kir. város 
segélyadománya 2500 frt. Kamat a takarékpénztárban 
elhelyezett pénzek után 221 frt 63 kr. Eszközök eladá 
sából 1 frt 50 kr. Összes bevétel 3139 frt. — Kiadás:

A virágok ismét fényleni kezdtek, majd ragyogtak 
úgy mint előbb és a szelíd hangokba festett ábrándok 
színes álmokat festettek a te lelkedbe, az én lelkembe 
és a tündérek leikébe, a kik merengő nézéssel tekintettek 
reád.

Álmok, álmok, színes álmok, boldog játékai a 
képzeletnek!

Eszedbe jutott Baudelaire, ez a meggyötört, boldog­
talan emberlélek, a ki az asszonyban a Venust és a 
Madonnát egyszerre látta, egyszerre imádta és egyszerre 
gyűlölte. És félig énekelve, félig beszélve elmondtad az 
„Élő fáklya“ című csodálatos éneket és bűvös hangokkal 
kisélted a súlyos szavak rithmusát.

A tündérek tágra nyitott szemekkel hallgattak és 
belehelni látszottak a kimerült léleknek zenés szavakban 
elmondott sirámait.

És mikor hangos recitativoban dissonans, hatalmas 
akkordok mellett ezt mondtad:

Oh halál: Te vén kapitány ! Itt az idő. Húzd föl a horgonyokat!

A tündérek szorosan körülvettek téged ; gyöngéden 
megfogtak, majd fölemeltek, mialatt csodálatos, mámoritó 
hangokon ezt énekelték:

A zene elbűvöl úgy mint a tenger!
Ködös égbolt alatt kifeszitem vitorlámat —
S' a végtelen űrbe, halvány csillagom felé — indulok!

És emeltek téged! Kifeszitették aranyos szárnyaikat 
és könnyedén felemelkedtek veled, mialatt diadalmas 
hangokban énekeltek, és vittek téged föl a csillagot 
felé------------

A hajnal első aranyos sugara bevilágított a te 
szobádba, a hol csak ketten voltunk — te, meg én.

Szertáros évi fizetése 330 frt.„Örök évi fizetése 1440 frt 
Örök lábbeli átalánya 90 frt. Örök helyettesítésére 26 frt 
40 kr Zenekar fizetésére 225 frt. Végkielégítésre és 
mtalma/ásra 130 frt. Eszközök beszerzésére 158 trt Ud 
ír A távbeszélő használatáért 30 frt. Ruházatra 228 frt 
53 kr. Szövetségi díj 12 frt. Egyleti tagok baleset elleni 
és épületek biztosítására 127 frt 36 kr. Eszközok jdkar- 
ban tartására 242 frt 34 kr. Nyomtatványokért 06 frt 

0 kr. Vegyes kiadások 297 frt 62 kr. Világításra 89 
•rt 82 kr. Felhasznált bélyegekre 11 frt 28 kr. Összes 
$iadás 3495 frt 38 kr. A 3139 frt bevételt a kiadással 
isszehasonlitva, mutatkozik 356 frt 38 kr több kiadas. 
Sombor 1896. évi december hó 31-én. Bittermann 
Nándor,’ egyleti pénztáros. — Megvizsgáltuk s minde­
tekben’ helyesnek és megegyezőnek lenni találtuk. Zom-
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A zombori önkéntes tűzoltó-egylet rendes pénztárá­
nak kimutatása 1897. évről. Bevétel: Zombor szab. kir. 
város segélyadománya 2500 frt. Az 1897. évi február 
ló 18-iki vigalom tiszta jövedelme 992 frt 86 kr. Kamat 
az elhelyezett pénzek után 175 frt 30 kr. Eladott fa­
anyagért befolyt 19 frt 65 kr. Büntetőpénzben befolyt 
13 frt. Átfutó bevételben 992 frt 86 kr. Hameder Károly 
ajándéka 1896. évi november hóban 100 frt. Hameder 
Károly ajándéka 1897. évi február hóban 100 frt. Át­
utalványozott összeg 2968 frt 45 kr. Összes bevétel 
7862 frt 12 kr. — Kiadás: Az 1896 évi többlet kiadás 
356 frt 38 kr. Szertáros fizetése 360 frt. Örök fizetése 
1800 frt. Örök lábbeli átalánya 90 frt. Zenekar fizetése 
201 frt. Távbeszélő használata 30 frt. Ruházatra 280 
frt 24 kr. Szövetségi dij a vármegyei tűzoltó-szövetség­
nek 6 frt. Egyleti tagok baleset és épületek biztosítása 
135 frt 67 kr. Uj eszközök beszerzésére 3939 frt 50 kr. 
Eszközök jókarban tartására 386 frt 67 kr. Vegyes 
kiadások 129 frt 34 kr. Nyomtatványokra 40 frt 10 kr. 
Világításra 88 frt 84 kr. Helyettes őrök fizetésére i frt 
10 kr. Felhasznált bélyegekre 11 frt 28 kr. Összes 
kiadás 7862 frt 12 kr. Zombor, 1897. évi december hó 
31-én. Bittermann Nándor, egyleti pénztáros. Meg 
vizsgáltuk és mindenekben helyesnek és megegyezőnek 
lenni találtuk. Zombor, 1898. évi március hó 23-án. 
Ehrlich Nándor, Pekánovits András, Török Károly.

A zombori önkéntes tűzoltó egylet előfogati pénz­
tárának kimutatása 1896. évről. Bevétel: Pénztári ma­
radvány 1895. évről 5272 frt 46 kr. Zombor szab. kir. 
városától előfogati díj 1600 frt. Zombor sz. kir. városától 
szeméthordási dij 600 frt. Előfogati pénz az őrtanyán 
elfekvő előfogati könyvecske szerint 2900 frt 04 kr. 
Letett bánatpénz 30 frt. Lovak eladási árából befolyt 
172 frt. Összes bevétel 10574 frt 50 kr. — Kiadás: 
Kocsisok fizetése 1440 frt. Kocsisok ruházatára 36 frt. 
Eszközök beszerzésére 107 frt. Eszközök jókarban tartá­
sára 239 frt 73 kr. Kovács, bognár és kárpitos mun­
kákra, úgy vasárukra 334 frt 75 kr. Felfogadott elŐ- 
fogatok és napszámosokra 186 fit 98 kr. Zabra 1009 
frt 34 kr. Szénára 1034 frt 01 kr. Lovak vételéért 509 
frt. Vegyes kiadások 94 frt 82 kr. Távbeszélő haszná­
latáért 30 frt. Bánatpénz visszafizetése 30 frt. Állatorvos 
tiszteletdija 10 frt. Felhasznált bélyegekre 9 frt 84 kr. 
Összes kiadás 5071 frt 47 kr. Levonva a kiadást a 
10574 frt 50 kr bevételből, marad 1896. év végével 
5503 frt 03 kr. Zombor, 1896. évi december hó 31-én. 
Bittermann Nándor, egyleti pénztáros. — Megvizsgáltuk 
8 mindenekben helyesnek és megegyezőnek lenni talál­
tuk. Zombor, 1898. évi március hó 23-án. Ehrlich Nándor, 
Pekánovits András, Török Károly.

A zombori önkéntes tűzoltó-egylet előfogati pénz­
tárának kimutatása 1897. évről. Bevétel: Pénztári ma­
radvány 1896. évről 5303 frt 03 kr. Zombor szab. kir. 
városától előfogati dij 1600 frt. Zombor sz. kir. városától 
szeméthordási dij 600 frt. Előfogati pénz az őrtanyán 
elfekvő előfogati könyvecske szerint 3287 frt 59 kr. 
Büntetésekből 9 frt. Lefizetett bánatpénz 32 frt. Eladott 
szénáért 114 frt. Eladott lóért 34 frt 50 kr. Teltsch G. 
eladott két régi hintóért 190 frt. Ábrahám I. eladott 
egy régi hintóért 120 írt. Összes bevétel 11490 frt 12 
kr. — Kiadás: Kocsisok fizetése 1440 frt. Szénáért 751 
frt 20 kr. Zabra 1265 frt 79 kr. Kovács, bognár, szíj­
gyártó és vasárukra 395 frt 39 kr. Beszerzésekre 86 
frt. Lovak vásárlására 300 frt. Távbeszélő használatáért 
30 frt. Felfogadott előfogatok és napszámokra 116 frt 
17 kr. Eszközök jókarban tartására 192 frt 19 kr. Vi­
lágításra 36 frt 4Í kr. Vegyes kiadások 56 frt 46 kr. 
Állatorvos tiszteletdija 20 frt. Felhasznált bélyegekre 9 
frt 84 kr. Visszafizetett bánatpénz 32 frt. Átutalványo­
zott összeg 2968 frt 45 kr. Összes kiadás 7699 frt 90 
kr. Levonva a kiadást a 11490 frt 12 kr bevételből, 
marad pénztári maradvány 3790 frt 22 kr. Zombor, 
1897. évi december hó 31-én. Bittermann Nándor, egy­
leti pénztáros. — Megvizsgáltuk s mindenekben helyes­
nek és megegyezőnek lenni találtuk. Zombor, 1898. évi 
március hó 23-án. Ehrlich Nándor, Pekánovits András, 
Török Károly.

Ezek után felolvastatott a számvizsgáló bizottság 
jelentése, mely is a pénztárnoknak a felmentvény meg­
adását javasolta.

Az 1898. évi számadások megvizsgálására pedig 
megválasztattak: Ugry Mihály, Kandier József és Kulics 
Márton. A beterjesztett szabályrendeletek és szolgálati 
utasítások elvben elfogadtattak és a parancsnoksághoz 
foganatosítás végett áttétettek.

Miután a zombori önk. tűzoltó-egylet fenállásának, 
illetve az önkéntes tűzőrség megnyitásának 25. évét, 
ez év julius hó 16-án fogja megünnepelni, elhatároz­
tatott, miszerint julius 16., 17. és 18-ik napjain a jubiláns 
évforduló ünnepélylyel legyen megünnepelve, melynek 
részletes terve a parancsnokság által kidolgozandó és 
az a legközelebb megtartandó rendkívüli közgyűlésnek 
bemutatandó.

Határozatba ment továbbá, miszerint május 4-ike, 
Szt.-Flórián napja, mindenkor ünnepélyes istenitisztelettel 
megünnepelendő.

Demetrovits Sándor pedig örökös tiszteletbeli al- 
parancsnoknak megválasztatott. Czedler János parancs­
noknak több tárgynak ajándékozása miatt jegyzőkönyvi 
köszönet szavaztatott. És azzal a közgyűlés az elnök 
éltetése mellett bezáratott.
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Helyben házhoz hordva vagy vidékre 
postán küldve:

Egész évre . • 6 frt.
Fél évre 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.
1^- Néptanítók számára: *^|

Egész évre ... 4 frt.
Fél évre . . . . 2 frt.
Negyed évre ... 1 frt.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor 

és fia könyv- és kőnyomdájába küldendők.

Újdonságok.
Tisztelgés. A zombori I-ső gőzmalom- és fürdő- 

részvény társulat igazgatósága folyó hó 26-án délelőtt 
11 órakor tisztelgett Trischler Ferenc polgármesternél. 
Az igazgatóság szónoka, Bittermann Nándor meleg 
szavakban adott kifejezést azon határtalan tiszteletnek 
és nagyrabecsülésnek, melylyel az igazgatóság és vele 
együtt Zombor város közönsége a polgármester iránt 
viseltetik, mire a polgármester megbatottau mondott 
köszönetét. Az igazgatóság tagjait a polgármester a leg- 
szivélyesehben fogadta és biztosította őket további jó­
indulatáról.

Áthelyezés. Dimics Plátó törvényszéki aljegyző 
a topolyai, Szerdahelyi Kálmán törvényszéki aljegyző a 
csongrádi járásbírósághoz és Zombori János csongrádi 
járásbirósági aljegyző az újvidéki kir. törvényszékhez 
helyeztetett át.

Elöljárók választása. Déronyán községi bí­
róvá Koplity Gyóka, másodbiróvá Schmiteler József, 
esküdté Kálity Mojsziló választatott meg.

Elöljárók választása. Karavukován köz 
gyámmá Francz Sebestyén, esküdté Mink József válasz­
tatott meg.

Vármegyei közgyűlés. Bács-Bodrogh vár­
megye törvényhatósági bizottsága ma d. e. 9 órakor 
tartja ez idei első évnegyedes közgyűlését. A közgyű­
lésről jövő számunkban közlünk részletes tudósítást.

Számonkérőszék. Dr. Vojuits István főispán 
e hó 29-én a vármegye központi hivatalainál szátnon- 
kérőszéket tartott, s a tapasztaltak fölött megelégedését 
fejezte ki.

Művészestély. Célzatosan használjuk ezt a cimet, 
mert valóban művészestélyről óhajtunk megemlékezni. 
Drescher Ede köztiszteletben álló közjegyző és neje sz. 
Ivánovits Anna rendeztek folyó hó 24-én vendégszerető 
házukban meghívott vendégeik mulattatására igazán mű­
vészi sikerű zeneestélyt. Az estélynek műsora a következő 
volt: I. 1. a) Chopin : Nocturne, b) Schubert: L'abeille; 
hegedű és zongorával: Paul Mariska és Dóra. 2. Chopin: 
Rondo két zongorára: Drescherné Ivánovits Anna és 
Paul Dóra. 3. A felköszöntés: angolból fordította Szász 
K., szavalja Drescher Palika. 4. Beethoven: Zongora 
quartette, előadják: Paul Dóra, Paul Mariska, Csavojácz 
János és Paul Kálmán. — II. 1. a) Neruda: Berceuse 
slave; b) Sarasaié: Faust-fantaisie hegedű és zongorá­
val: Paul Mariska és Dóra. 2. Chopin: Cis mol Etude 
zongorával: Paul Dóra. 3. Ének a zenéről —- emlékezés 
Justh Zsigmondra, irta és felolvassa Gozsdu Elek. 4. a) 
Goldmarck : Concert; b) Sarasaié : Zigeiner-Weisen he­
gedű és zongorával: Csavojácz János és Paul Dóra. — 
A jelenvoltak mind a legnagyobb elragadtatással emlé 
keznek meg arról a ritka élvezetről, amelyben részük 
volt. Egyik szereplő épen úgy megérdemli a dicséretet, 
mint a másik. De különösen ki kell emelni a két Paul 
kisasszony művészi játékát. Valóságos művésznők, akik 
mesteri játékukkal bármily előkelő hangverseny-teremben 
csak babért aratnának. Paul Dóra k. a. művészete frappau- 
sul nyilatkozott meg Chopin Cis mól Étude-jének előadásá­
ban. Ez étudeben a mély érzések csodálatos változata 
mellett, a hangulat állandó egységessége megkapó. És 
Paul Dóra k. a. egész lelkét belefestette ebbe a gyönyörű 
muzsikába. Gozsdu Elek, törvényszékünk illusztris el­
nöke, a kiváló novellista, felolvasását egész terjedelmé­
ben átengedte lapunknak. Minden dicséretnél fényesebben 
beszél maga a közlemény, a melyet lapunk tárcarovatában 
talál föl az olvasó. A pompás sikerű estélyen jelen voltak : 
Bodnár György, neje és leánya; Bodiu Mihály és neje; 
özv. Csihásné; dr. Czvetkovits Péter és neje; Czirfusz 
Ferenc; Csavojácz János és neje; Dömötör Pál, neje, 
Irén leánya és Aladár fia; Fejér Gyula; Gozsdu Elek 
és neje; Grüner Samu; Hübner Gyula; Medveczky 
Zsigmoud és neje; Orkonyi Ede és neje; Paul Kálmán, 
neje, Mariska és Dóra leányai; Radány Péter és neje ; 
Ribiczey Kálmánné és Kálmán fia; Sándor Béla és 
neje; Szemző Gyula és neje; Szondy Pista; Trischler 
Ferenc és neje; Tárczay Dezső és neje; Tárczay István 
és neje.

Közgyűlés. A zombori I. gőzmalom és fürdő­
részvény társulat f. hó 27-én tartotta idei rendes köz­
gyűlését, mely alkalommal az igazgatóság jelentése egész 
terjedelmében egyhangúlag elfogadtatott, a sorsolás 
utján kilépő ifj. Bosnyák József és Gász Antal igazga­
tósági tagok helyei pedig választás utján betöltettek. 
Megválasztattak az igazgatóságba: ifj. Bosnyák József 
eddigi igazgatósági tag és Hoffmann Frigyes nyug. kir. 
tanácsos főmérnök, póttagul Veszelovszky Ferencz és 
Schliesser Sándor. Felügyelő bizottság tagjaiul pedig 
dr. Bruck Ármin, dr. Donoszlovics Vilmos és Zombor- 
csevits György, póttagul Tóth István és Vécsey Károly. 
Végre az igazgatóságnak eddigi ténykedéséért bizalom 
és elismerés szavaztatott, mely után a közgyűlés véget ért.

Uj fogorvos Zomborban. Univ. Med. Dr. 
Dálnoki Adolf jóhirfi fogorvos Zomborban letelepedett 
és fogászati műtermét megnyitotta.

Gyászhir. Lázár Ferenc szabadkai városi segéd­
adótiszt folyó hó 24-én, életének 42. évében elhunyt.

Hangverseny. Említettük már, hogy Daniella 
Malvin kisasszony, a berlini Kroll opera tagja városunk­
ban is tart hangversenyt. A hangversenyt a kaszinó­
egyleti dalárda rendezi, folyó évi április hó 1-én a vá­
rosi színházban. A hangverseny programmja a következő :
I. szakasz. 1. Storch: „Éji varázs.“ Férfikar. 2. Verdi: 
Nagy ária „Rigoletto“ dalműből. Énekli Daniella Malvin 
kisasszony, zongorán kiséri Gaál Ferenc ur. 3. „Nagy 
kettős.“ Hegedű és zongorára, előadják: Spáth Károly 
és Gaál Ferenc urak. 4. a) Jensen: „Suttogó szellő", 
b) Taubert : „Madár a zöld erdőben." Énekli Daniella 
Malvin kisasszony, zongorán kiséri Gaál Ferenc úr. II. 
szakasz. 1. Gaál Ferenc. „Sóhajtás.“ Férfikar. 2. Gaál 
Ferenc: „Estély keringő.“ Énekli Daniella Malvin kisasz- 
szony, zongorán kiséri Gaál Ferenc ur. 3. Ilosvay Hugó : 
„Oh azok a nők.“ Vig monológ, előadja Zátonyi Dezső 
ur. 4. Káldy: „Magyar népdalok.“ Énekli Daniella Mal­
vin k. a., gordonkán kiséri Spáth Károly, zongorán Gaál 
Ferenc urak. Helyárak: Proscenium páholy 5 frt, a 
többi páholy 4 frt. Földszinti zártszék az öt első sorban 
1 frt, a 6., 7. és 8. sorban 80 kr, a 9. és 10. sorban 
60 kr. Karzati ülőhely 30 kr, karzati állóhely 20 kr. 
A t. páholybérlők elsőségi joga folyó évi március hó 
29-éuek déli 12 órájáig fentartatik. Jegyek Schön Adolf 
könyvkereskedésében előre válthatók. Kezdete 8 órakor.

Gyászhir. A tekintélyes és köztiszteletben álló 
Gallé-családot ismét súlyos csapás érte. Alig négy hónap 
előtt a család fejét, özv. Gallé Emilnét kisérték ki a 
temetőbe, az örök nyugalom csendes birodalmába. Most 
pedig a családnak egy fiatal sarjadékát ragadta ki a 
halál az élők soraiból. Gallé Kálmán, a zombori fiatal­
ságnak egyik kedvelt, rokonszenves és népszerű alakja 
folyó hó 25-én éjjeli 11 órakor elhunyt. Élete virágában, 
26 éves korában ragadta el a kérlelhetlen halál, hosz- 
szas, kínos szenvedés után. A fiatal ember elhunyta a 
széles körű ismerősök és jó barátok körében őszinte, 
igaz részvétet keltett, ami szolgáljon a mélyen sújtott 
testvérek és hozzátartozók nehéz fájdalmának enyhíté­
sére. A temetés vasárnap d. u. 1/2o órakor ment végbe 
nagyszámú gyászközönség részvétele mellett. A díszes 
ravatalon elhelyezett koszorúkon a következő feliratok 
voltak olvashatók : Kálmánnak — testvérei; Isten veled 
— Ernő és Giza; Szeretett unokaöcsénknek — Etel; 
Felejthetlen sógorának — Évi; Szeretett Kálmán bácsi­
nak — Évike és Irmuska; Isten veled — Csöndes 
nyugodalmat, stb. — A család a következő gyászjelen­
tést adta ki: Szomorodott szívvel tudatjuk a szeretett 
testvér, sógor, nagybácsi és unokaöcs Gallé Kálmán 
folyó évi március hó 25-én éjjeli 11 órakor életének 
26-ik évében hosszasb szenvedés után történt gyászos 
elhunytál. A drága elhunyt hűlt teteme folyó évi már­
cius hó 27-én délután fél 5 órakor fog az ágost. evaug. 
hitvallás szerint a szent Rókus sirkertben levő családi 
sírboltba örök nyugalomra tétetni. Zombor, 1898. évi 
március hó 26 án. Legyen nyugalma csendes I Emléke 
áldott! Gallé Dániel, Gallé Zoltán, Gallé Titusz, Gallé 
Gizella férjezett Mihályi Ernőné, Gallé Hugó, Gallé De­
zső, Gallé Irén, testvérei. Gallé Mária, nagynénje. Gallé 
Dánielné szül. Gallé Éva, sógornője. Mihályi Ernő, só­
gora, Mihályi Évike, Mihályi Irmuska, uuokahugai.

Bankett. Apatinból írják : Az apatini járás 
jegyzői kara a múlt évben nyugalomba vonult Kapetá- 
novits János mouostorszeghi volt jegyző tiszteletére la­
komát rendezett, melyen a sorozásnál itt működő Ka­
rácson Gyula alispán is részt vett.

Szerencsétlenség a Dunán. Bajai levelezőnk 
írja: Rajta Ferencz helybeli hajóslegény az „Universal“ 
nevű gőzhajó fedélzetéről valahogyan belezuhant a Du­
nába. Bár társai észrevették a szerencsétlenséget és 
rögtön segítségére siettek, Rajta a vízben lelte halálát 
és csak holttestét húzták ki a vízből.

Hirnen. Licht Jakab sztanisicsi kereskedő elje­
gyezte Fischer Gizella kisasszonyt B.-Bresztovácról.

Rendőrválasztás Apatinban. Az apatini 
rendőrségnél megürült 2 közrendőri állásra Fábing Már­
ton és ifj. Haász Miklós választattak meg.

Tűz. Apatinban csütörtökön reggel 5 és fél órakor 
Bogner János kovácsmesternek a Zrinyi-utcában levő 
házában eddig ismeretlen okból tűz ütött ki, mely nem­
csak Bogner házát, hanem a mellette levő Kämmerer 
József házát is elhamvasztotta.

Előzetes értesítés. A zombori róm. kath. 
tantestület április 11-én, azaz húsvéthétfőjén a kalocsai 
tanítók háza javára egy jótékonycélu gyermek-szinielő- 
adást tart a városi színházban, melyre a közönség szives 
figyelmét már előre is felhívjuk. A részletes műsort, 
valamint az előadásra vonatkozó egyéb dolgokat és 
tudnivalókat jövő számunkban közölni fogjuk.

Templomrablók. Szeghegyi levelezőnk Írja, 
hogy a múlt héten ismeretlen tettesek a templom per­
selyét a benne levő pénzzel együtt — körülbelül 75 
frtot — ellopták Állítólag még este a templom bezárás 
előtt lopóztak s rejtőztek el a templomban a bestiák, 
kik azután egész nyugodtan működhettek. A rendőrség 
erélyesen nyomozza a tolvajokat.

Az igazságügyi palota. A zombori ügyvéd- 
egylet választmánya folyó hó 25 én ülést tartott, amelyen 
két határozatot is hoztak az építendő igazságügyi palota 
ügyének előmozdítása érdekében. Az ügyvédegylet 
ugyanis újra feliratot intéz a miniszterhez és felkéri a 
várost is, hogy támogassa az ügyet.

Uj ügyvéd Adán. Dr. Szávits Döme, török­
kanizsai ügyvéd Adára költözködik s ott nyit ügyvédi 
irodát.

Veszett kutya harapta meg Fehér Máté adai 
lakos 7 éves fiacskáját. A kis gyermek ugyanis odahaza 
rendes szokásához híven vigan játszott a házi ebbel, 
midőn ez a gyermeket megbarapta Az apának az eset 
_ miután a kutya az előtt senkit nem bántott — fel­
tűnt, miért is a kutyát lebunkóztatta, s a vizsgálat fo­
lyamán az állatorvos konstatálta hogy a kutya veszett 
volt. A gyermeket még az nap felszállitották Budapestre 
a Högyész-féle intézetbe, a honnan az apa pénteken 
ama megnyugtató hirt vette, hogy a kis gyermeknek 
nincsen semmi baja.

Öngyilkosság. Az adai földműves iskolánál 
alkalmazott Kiss István szombaton önkezével vetett 
véget életének, öngyilkosságának okát eddig csakis 
annak tulajdonítják, hogy az utóbbi időkben sűrűn a 
szeszes italok élvezésében találta örömét s e miatt az 
igazgató megdorgálta s ez vitte rá végzetes tettére.

Jóváhagyás. A belügyminiszter a bács-keresz- 
turi „Szent-István ifjúsági olvasó- és dal-egyesület“ 
alapszabályait jóváhagyta.

Államsegély. A földmiveléstigyi miniszter a 
bajai gyümölcseszeti egyesületnek a f. 1898. évre 1000 
frt állami segélyt utalványozott.

Színészet Újvidéken. Pesty Ihász Lajos, a 
szabadkai színház igazgatója engedélyt nyert, hogy ápr. 
havában Újvidéken szinielőadásokat tarthasson.

Tornaverseny. Szabadkán folyó évi május
29- én, esetleg, ha e napon az idő nem kedvez, május
30- án a vallás- és közoktatási miniszter kerületi torna­
versenyt tart a szegedi, budapestvidéki és Budapest 
székesfővárosi tanterületek középiskolái illetőleg tanító­
képző, polgári és kereskedelmi iskola ifjúságával.

Agyonlőtt legény. Bács-Szt-Tamáson a város 
közelében levő bara partján csütörtökön egy hullára 
találtak, a melyben csakhamar ráismertek Turza Illés 
ottani lakos, 18 éves legényre. Turza átlóit mellel feküdt 
ott a viz partján s miután sem nála, sem közelében 
lőfegyvert nem találtak, az a gyanú, hogy gyilkosság 
áldozata lön a legény, miért is a csendőrség a nyomo­
zást azonnal megindította és az esetről a járásbíróságnál 
jelentést tett. Turza Illést, mint eszelős suhancot az egész 
Szent-Tamás ismerte és az a megfoghatatlan, hogy kinek 
lehetett útjában vagy érdekében azt a szegény, szellemi 
nyomorék legényt megölni. A hullát szombaton boncolták 
és a vizsgálat megejlésére Kirscht aljárásbiró is meg­
jelent a helyszínén.

A rendőrség sikerei. A város uj főkapitánya 
rendkivüli ambícióval látott hozzá, hogy közbiztonsági 
állapotainkat megjavítsa. Már is beszámolhatunk több 
sikeres fogásról. Sokszor említettük, hány hiszékeny 
embert becsapott egy pár csaló a hamis pénzzel. Azt 
ígérték a csalók, hogy egy bizonyos mennyiségű jó 
pénzért 10 szer, 20-szor annyi föl nem ismerhető hamis 
pénzt adnak. Ennek az egész csaló bandának nyomára 
jött a rendőrség s a három főcinkos már az ügyészség 
börtönében ül. Elfogtak azon kívül egy zombori, gyanús 
előéletű embert, aki hamis ezüstforintosokat gyártott. 
Két gépet is találtak nála. Több tolvajt is elfogtak, 
akik rendszeresen űzték a lopásokat. Kívánjuk, hogy 
az uj főkapitány erélye és ambíciója a rég óhajtott 
eredményt megteremtse.

Elitéit izgató. Vradinkov Dömötör, volt adai 
közrendőrt, a Zemlyodelac című szerb lap szerkesztőjét 
a szegedi sajtóbiróság három havi államfogházra ítélte 
a vagyonos osztály elleni izgatás miatt.

Gőzmalomégés. Folyó hó 24-én borzasztó 
látványnak voltak részesei O-Kanizsa lakói. Ugyanis 
este 9 órakor a Zentára vivő ut melletti Bata-féle gőz­
malom, úgy látszik gondatlanságból kigyulladt a malom­
házban s minthogy a személyzet közül csak egy fiú volt 
jelen, a tűz a közelben levő kevés petróleumot felrob­
bantván, oly gyorsan terjedt, hogy mire a torony őr jel­
zése folytán az önkéntes tűzoltók a vész színhelyére 
vágtattak, már a malomház fazsindely tetőzete is ki­
gyulladt s igy annak megmentéséről szó sem lehetett, 
bár a tűzoltók nagy bátorsággal mondhatni vakmerő­
séggel támadták meg két sugárral is a tfiztengert; any- 
nyit azonban mégis elértek, hogy a gépház, mely pedig 
folytatása a malomháznak s attól csupán csak tűzfallal 
van elkülönítve, teljesen mentve maradt. Az ügyes tűz­
oltók derék munkáját sok-sok összeverődött kiváncsi 
szemlélte s éjfélre már csak néhány fel-felpislanó zsa­
rátnok jelezte az iszonyú tüzet. A malom biztosítva volt 
s igy a kár jó részben a tulajdonos társaságnak meg­
térül.

Tűzvész Apatinban. Apatinban folyó hó 26-án 
délutáni V23 órakor óriási szélviharban Klemm Boldi­
zsár nádfedelű házában tűz ütött ki, mely az egész köz­
ség lakosságát rémületbe ejtette. A ház és melléképü­
leteken 8 sok gabonán kívül egy ó-sztapári lakos 2 
szép lova is bennéget. Óriási szerencse volt, hogy a 
szél a legalkalmasabb irányba korbácsolta a lángokat. 
A tűzoltók valóban életüket kockáztatták, s az óriási 
lángok mellett a füst tömkelegében, s a nagy hőségben 
a tűz továbbterjedését megakadályoztak.

Öngyilkosság hiúságból. Csurogh bácskai 
községnek, egyik leghiubb legénye volt a 18 éves Ku- 
rilov Milos ; nagyon szeretett a leányok körül forgolódni, 
és épen azért kérte az apját, hogy neki is vegyen olyan 
selyem kis lajbit, meg bársonynadrágot, mint a milyenbe 
a gazdag Gyurkovác fia jár, akire a leányok jobb szem­
mel is néznek. Az atya azonban hajthatatlan maradt és 
hallani sem akart a kívánt uj ruháról. Emiatt a hiú 
Milos annyira elkeseredett, hogy felment a házuk pad­
lására és egy ruhaszárító kötéllel felakasztotta magát. 
Mire a szerencsétlen tettet észrevették, szegény Milos 
már halott volt.
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Hirdetmény.
Veprovác község elöljárósága közhírré teszi, 

hogy a község mint erkölcsi testület tulajdonát 
képező 231. ö. i. számú nagy korcsma épülethez 
tartozó beltelekből három házhely és pedig:

I. számú házhelyet 552 □ öl,
II. „ n oő2 □ öl,

III. „ n 192 □ Öl
területtel folyó évi április lió 20-ik napján 
délelőtt 9 órakor Veprovác községháza tanács­
termében nyilvános szóbeli árverés utján, a leg­
többet Ígérőnek örökáron el fog adatni.

Az árverési és eladási feltételek és vazrajz 
a község jegyzői irodában betekinthetők.

Veprovác, 1898. évi március hó 19-én.

Messinger József
zomloori fa.lzereslzed.ésé'ben 

jutányos áron kaphatók

8-s hasított tölgyfa szőlőkarók.
3291. szám. 
kig. 1898.

Szabadka-bajai vasút mentén gróf Teleki 
Józsefné bács almási uradalmához tartozó bács­
almási és kun-bajai hatarban 609 lánc (<i 2000 
□ öl) szőlő-telepitésre alkalmas^ szürke immunis 
homok 1898. évi április ho 3-áih esetleg 
11-én d. e. 9 órakor a helyszínén („Bács- 
Almási szőlőkvasúti megállapodási hely; jövő­
beli vasúti állomás) szabad kézből eladatuak.

Az Agrár-bank a vételár 60°/o-áig ad kölcsönt. 
Értesítést ad Bács-Almáson: a jegyző ur:

Báce községben 340 forint fizetéssel java- Csikerián Makkay László; dr‘
azott irnoki állásra pályázat nyittatik. vay Bertalan ügyvéd Ferenc Jozsef-rakpait 1-. az.

Az elöljáróság.

Tavaszira
eladó métermázsánként o. 
é- 14 forintérti mig a készlet 
tart. a futtáki uradalom Alpár pusz­
táján. az ó-kéri vasúti állomás 

közelében. 
Megrendelések:

az uradalmi igazgatóságnál
3-3 FUTTÁKON.

Bács.Bcdrogh. vármegye alispánjától.

dalmazott irnoki állásra pályázat nyittatik.
Folyamodók kellő képességüket igazoló ok­

mányokkal felszerelt kérvényeiket hozzám április 
hÓ 5-éig nyújtsák be.

Kelt Hódsághon, 1898. évi március 21-en.
József,

ß_2 főszolgabíró

948. sz.
1898. év

Üzlet-átadás,
Alulírott közhírré teszi, hogy Ó-Szivac 

községben a görög keleti templom melletti 
sarkon, saját házában levő legjobb forgalmú

vegyeskereskedése
csupán családi tekintetből átadatik azzal, hogy 
az üzletet átvevő kereskedő a házat szabad kézből 
megveheti.

Theodorovits Dusán,
3_3 vegyeskereskedő.

8313. szám.
kig. 1898

11149. sz. alisp. 1898.

Pályázati hirdetmény.
A vezetésemre bízott vármegye központjában elha­

lálozás következtében megürült és évi 264 frt fizetés és 
20 frt csizmapénz és természetbeni ruházattal (évente 
1 sapka, I atilla, 2 kék nadrág, 1 vörös mellény, egy 
teljes kanavász nyári ruha, valamint 3 évenként egy 
báránybéléses mente, 4 évenként egy köppeny) javadal­
mazott őrállói állásra ezennel pályázatot nyitok és fel­
hívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy az 1873. évi II. t. c. 12. §-ában és ugyanazon t. c. 
17. §-áuak c) pontjában előirt követelményeknek meg­
felelően felszerelt kérvényeiket folyó évi április hó 
20-ig hozzám annál is inkább nyújtsák be, mert a 
később érkezetteket figyelembe venni nem fogom.

Zomborban, V98. évi március hó 14-én.
KARÁCSON s. k„

A vajszkai körjegyzőségnél 480 forint évi 
fizetéssel javadalmazott irnoki alias ürült meg.

Az állást elnyerni óhajtók képességüket iga- 
zoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket f. évi

6. A**monostorszegbi magtárban elhelyezett 135 április lló 20-áig hozzám nyújtsák be.,
_Awmnn k„k a 1 alulírott erdőhivatal irodáiá- I Kelt Hódsághon, 1898. évi március ho 2o-an.

Vissy József,
főszolgebiró.

3—3 alispán.

Pályázat,
A gajdobrai (Bácsmegye) róm. kath óvodá­

nál üresedésben levő óvónői állásra ezennel pá­
lyázat hirdettetik.

Ezen állás jövedelmei:
1. 600 korona készpénz havi előleges rész­

letekben a község pénztárából.
2. Egy tágas szobából, konyhából és élés­

kamráiéi szabad lakás az óvoda-épületben.
3. A szoba fűtésére elegendő tüzelő-anyag.
A kellőleg felszerelt, 50 kros bélyeggel el­

látott és a gajdobrai róm. kath. óvoda felügyelő 
bizottságra címzett kérvények folyó évi április 
lló 20-ig főtisztelendő Szauter István esperes 
urnái Obrovácon, nyújtandók be.

A pályázóktól megkivántatik a német nyelv­
nek tökéletes bírása is.

Férjhez menés esetén az állás megürültnek
tekintetik.

Gajdokra, 1898. évi március hó 20-án.
Drach Antal,

elnök.

208. szám.
1898.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir. törvényszék 1896. évi 161. számú végzése 
következtében dr. Eremin György ügyvéd tömeggond­
nok által képviselt itj. Schvarcz Mór csődtömege lel 
tárából 1994 frt 69 krra becsült különféle butorneműek 
és készpénzkövetelésekből álló ingóságok nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
3310/1898. sz. végzése folytán Zomborban a városházánál 
leendő eszközlésére 1898-ik évi április hó 9-ik napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1898. évi március hó 18-án.
Styrum Mór,

kir. bír- végrehajtó.

Alulírott erdőhivatal részéről közhírré tétetik, hogy 
az 1897 évben felesmivelés útján termelt és az alább 
megnevezett raktárakban elhelyezett csöves kukorica 
és bab és pedig:

1. A Bezdán-kozorai góreban elhelyezett 1782 mé­
termázsa csöves kukorica.

2. Az apátiul góréban elhelyezett 64 métermázsa
csöves kukorica.

3. A doroszlói góréban elhelyezett 578 méter­
mázsa csöves kukorica.

4. A plávnai góréban elhelyezett 566 métermázsa 
csöves kukorica.

6. A palánkai góré és magtárban elhelyezett 3248 
métermázsa csöves kukorica

6. A monostorszegbi —b------- ----- -
métermázsa fehér bab, az alulírott erdőhivatal irodája 
ban 1898. évi április hó 14-én délelőtti 9 
órakor megkezdendő nyilvános árverés utján, felsőbb 
jóváhagyás fentartása mellett a legtöbbet Ígérőnek 
clädätoi fog.

Az árverési és szerződési feltételek az alulírott er 
dőhivatalnál és az illető erdőgondnokságoknál, ugyszin 
tén a csöves kukorica és bab minősége az egyes górék 
és magtárakban bármikor megtekinthetők.

Apatinban, 1898. évi március hóban.
ffl. kir. erdőhivatal

160. szám
bv. 1898.

árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 
t c 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
az újvidéki kir. törvényszék 10314/1897. számú végzése 
által dr. Kohn Károly újvidéki ügyvéd által képviselt 
Raabstern A. fiai újvidéki cég javára Szombaty An- 
talué vajszkai lakos ellen 215 frt 93 kr toké, ennek 
és pedig 58 frt 50 kr után 1897. évi jumus 17 tol és 
157 frt 43 kr után pedig 1897. évi október hó 17 ik 
napjától számítandó 6°/0 kamatai és eddig- összesen 42 
frt 50 kr perköltség követelés erejéig elrendelt bizto­
sítási végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 413 
frt 10 krra becsült bor, pálinka, ecet, hordók és sertés­
ből álló ingóságok ny i 1 vános ár verés utján elad atnak. I M()bo] község elüljárósága részéről ezennel közhírré

Mely árverésnek a 1290/1893. sz. kiküldést rendelő migzerint °Mohoj k8zség alapitványbelye“ a ka-
végzés folytán a helyszínén, vagyis Vajszkan alperes ^reáliskolában megüresedvén, ez betöltendő lesz.
’akácán leendő eszközlésére Í898 ev>t április hó 1-so | — . „ . ., n n.— 1. ír izít A7.p.n
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Z. Kig. 1 OVO,

ályázaíi íurdefmény.
1745. sz. kig. 1898.

V)
1
Bács-Bodrogh vármegye zombori járáshoz tartozó 

O-Szivac és Uj-Szivac községekből alakult állategészség­
ügyi kört képező ó-szivaci körállatorvosi állás leköszönés 
folytán megürülvén, ezen állásnak betöltése iránt ezennel 
pályázat hirdettetik. Felbivatnak pályázni óhajtók, hogy 
ezen 600 (hatszáz) frt készpénz fizetéssel és a kölcsö­
nösen megállapítandó látogatási dijakkal^ és husszemle 
díjjal javadalmazott állásra az 1883. évi és 1888. évi 
VII. t. c. értelmében felszerelt pályázati kérvényüket 
hozzám folyó évi április hó 15-ig terjesszék be. 

Zombor, 1898. március 12.

3—3
■ST'U.jevicli,

szolgabiró.

700. szám. 
kig. 1898.

napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881
évi LX. t. c. 107 § a értelmében a legtöbbet Ígérő 
nek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1898. évi március hó 14 én.
Váczy János,

kir. bir. végrehajtó

133. szám.
1898.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX.t. c. 

102 S-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir. járásbíróság 1897. évi 25293 számú vég­
zése következtében a bezdáni takarékpénztár javara 
Stenger András és Végei Simon ellen 5o0 frt — kr 
és járulékai erejéig foganatosított kielégítési végrehaj­
tás utján lefoglalt és 432 frt - krra becsült butor­
neműek, kocsi, lovak és tehénből álló ingóságok nyil­
vános árverésen eladatnak. _ ., , , . , ,

Mely árverésnek a zombori kir. jarasbirosag 
1088/1898. számú végzése folytán 550 frt — kr töke- 

18Q7 november hó 2-ik napjától

LvlvLltk, LlllöACl ILI u „tuuuui “ o r ^ „ I

tonai alreáliskolában megüresedvén, ez betöltendő lesz.
Minek folytán felbivatnak mindazok, kik ezen 

katonai ösztöndíjas helyet elnyerni óhajtják, kellőleg 
felszerelt kérvényeiket Mokol község közigazgatási jegy­
zői irodájában 1898. évi április hó 20. napjáig 
bezárólag beadják, mert a később érkezettek figyelembe
nem vétetnek.

A kérvény felszerelendő:
a) keresztlevéllel; , . ..
b az ifjú testi épségét igazoló közöshadseregbeh 

avagy honvédségi tényleges szolgálatban álló orvos által
kiállított bizonyitványnyal; ....

c) erkölcsi bizonyitványnyal illetőségi községétől,
e) az utolsó évi iskolai bizonyitványnyal;
f) életkorát igazolandó keresztlevéllel. 
Megjegyeztetik, hogy ezen ösztöndíjas helyet mo-

boli születésű 10 évet betöltött és 12 évet meg nem 
haladott ifjak nyerhetik el.

Moholon, 1898. évi március hó 18-án.

Mikosevits Antal,
jegyző. 2—2

Erdélyi Fülöp,
bíró.

817. szám. 
kig. 1898.

t.
Bács-Topolya községében megüresedett, egyenként

- V , , , , xxn frt — kr toae- I évi 250 írttal javadalmazott két gyalogrendőri állásra
1088/1898. számú végzése folytan ooCfrt ^ alaiirott községi elöljáróság pályázatot hirdet Felbivat-
követelés, ennek J897- novembe -q frt 09 kJrban nak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
járó 6% kamata, és eddig összesen J52 .* <)9 krban ^ kér?ényiiket a keresztlevél, magyar
biróilag mar megállapított költség1898-ik honosságuk és erkölcsi viseletűket igazoló hatósági úgy 
ban a községháza udvarán teendő k \é * tegti épségükről szóló községorvosi és eddigi alkalmaz­
ón április ho 16-tk napjának delu ^ . tatásukat elótüntető egyéb bizonyítványokkal felszerelten
időül kitűzetik és ahhoz a venni szándék . J M évi ánrilis 5-éifc annál is inkább benyújtani el 
megjegyzéssel hivatnak mef’h°|y1^ értelmében ne mulasszák, mert később érkezők figyelembe vétetni
gok az 1881 éviLX. t. c ek t^ston neni fognak. Ruházatáról a megválasztandó rendőr ko-
készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsaron ^ gJüdo8kodni
al"‘ Kel, f£mt,ab.“°Í89S. évi méreius U 26-»=. Bács-Topolján, !898. évi mtrim M »*

Styrum Mór, ledlicska Mihály, Fekete István,
kir. bir. végrehajtó. | jegyző.__________2 2____ _______ b>fb_____

Zombor. Bittermann Nándor ás A* ktoyv- és kánymndájából.


